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แบบทดสอบทายบทที่ 6 อัตราสวนรอยละ 
 
ตอนที่ 1 จงเลือกคําตอบที่ถูกตองที่สุดเพียงขอเดียว 
 
1. อัตราสวนใดเทากับอัตราสวน 868: 527 

ก. 28: 17   ข. 29: 18   ค. 31: 19   ง. 32: 21 
2. อัตราสวนขอใดเทากับอัตราสวน 143:187 

ก. 13: 17   ข. 11: 13   ค. 11: 17   ง. 13: 19 
3. อัตราสวนแตละคูในขอใดเปนอัตราสวนที่เทากัน 
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4. อัตราสวนคูใดตอไปนี้เปนอัตราสวนที่เทากัน 

ก. 3: 7  กับ 3: 4  ข. 2:
2
1
3   กับ 28: 8 ค. 7: 2  กับ 28: 8  ง. 0.3: 2  กับ 0.7: 3 

5. อัตราสวนในขอใดไมเทากับอัตราสวนอื่น ๆ 
ก. 10: 30    ข. 6: 15   ค. 4: 10   ง. 2: 5 

6. ขอใดถูกตอง 

ก. 2: 4 = 4: 6 = 6: 8  ข. 3: 2  = 2: 
9
8
:
3
1
1

3
1
1 =  ค. 4: 5 = 6: 7 = 8: 9 ง. ถูกตองทั้งขอ ก, ข และ  ค 

7. ขอใดถูกตอง 
ก.  2.7a: 2.4a = 1.6b: 1.8b ข. 2.4a: 1.8b = 2.7a: 1.6b ค. 2.4a: 1.6a = 2.7b: 1.8b ง. 2.7a: 2.4a = 1.6b: 1.8b 

8. ขอใดถูกตอง 
ก. 2: 3 > 4: 6   ข. 7: 3 < 3: 7  ค. 3: 2 > 2: 3  ง. ไมมีขอใดถูกตอง 

9. อัตราสวนที่กําหนดใหคูใดตอไปนี้ไมเทากัน 
ก. 4: 5 และ 24: 30  ข. 3: 7  และ 9: 49  ค. 8: 30 และ 4: 15  ง. 6: 15  และ 14: 35 

10. อัตราสวนคูใดในแตละขอตอไปนี้เปนอัตราสวนที่เทากัน 
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11. อัตราสวนคูใดในแตละขอตอไปนี้เปนอัตราสวนที่ไมเทากัน 

ก. 
9.0
6.0

,
3
2

   ข. 
2
5
,
6.1
4

  ค. 
5.2
2.1

,
5.0
2.0

  ง. 
16
6
,
4
5.1

 

12. อัตราสวนในขอใดตอไปนี้เทากับอัตราสวน 
5.1
6

 

ก.  
015.0
6.0

   ข. 
3.0
2.1

   ค. 
03.0
2.1

   ง. 
09.0
6.3

 

13. 
3
1
2:

2
1
3  มีคาตรงกับขอใด 

ก. 1: 2    ข. 2: 3   ค. 1: 1   ง. 3: 2 
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14. 
3
1
:
6
1

 มีคาตรงกับอัตราสวนใด 

ก. 1: 2   ข. 2: 1   ค. 1: 18   ง. 1: 9 

15. ขอใดเปนอัตราสวนอยางต่ําของ 
3
2
:
2
3

 

ก. 1: 1    ข. 4: 9    ค. 9: 4   ง. 1: 9 

16. ขอใดเปนอัตราสวนอยางต่ําของ  6:
2
7  

ก. 7: 12   ข. 0.5: 0.9  ค. 0.9: 0.5  ง. 3.5: 6.3 
17. ขอใดถูกตอง 

ก. 0.5: 10 = 1: 2  ข. 0.01: 1 = 1: 200  ค. 0.05: 0.1 = 1: 2  ง. 1: 0.2 = 10: 200 

18. ขอใดเปนอัตราสวนอยางต่ํา 2.1: 
2
1
3  

ก. 2.1: 3.5   ข. 21: 35   ค. 3: 5   ง. 
2
7
:

10
21

  

19. ถา 
3
x

 เปนอัตราสวนอยางต่ําของ  52: 78  คา x เปนเทาไร 

ก. 2    ข. 8   ค. 10   ง. 12 
20. ขอใดเปนอัตราสวนอยางต่ําของ 91k: 143l  

ก.  7k: 11l    ข. 7: 11   ค. 91: 143  ง. k: l  
21. ขอใดเปนอัตราสวนอยางต่ํา 

ก. 2a: 3b   ข. 
3
1
:
2
1

   ค. 3: 2.5   ง. 15: 21 

22. ขอใดเปนอัตราสวนอยางต่ําของ 
2
1
2:

3
2
4  

ก. 28: 15   ข. 15: 28   ค. 
2
5
:
3
14

  ง. ไมมีขอใดถูกตอง 

23. ขอใดคืออัตราสวนที่เทากับอัตราสวน  42: 36 
ก. 42 + 7: 36 + 7  ข. 42 – 7: 36 – 7  ค. 42 ÷  7: 36 ÷  7 ง. ถูกตองทุกขอ 

24. ขอใด คือ อัตราสวนที่เทากับอัตราสวน 42: 36  
ก. 42 ÷  7 : 36 ÷  7  ข. 42 + 7 : 36 + 7  ค. 42 - 7 : 36 – 7  ง. (42 ×  7) + 3 : (36 ×  7) + 3 

25. จากสัดสวน 
85

4 x
=  คาของ x เทากับขอใด 

ก. 6.4   ข. 6.5   ค. 7.2   ง. 7.4 
26. ถา  ก: ข  = 3: 4  และ  ก: ค = 3: 5  จงหา  ก: ข: ค 
       ก. 9: 12: 16   ข. 3: 4: 5   ค. 15: 20: 12  ง. ไมมีขอใดถูกตอง 
27. ถา ก: ค = 4: 3  และ ข: ค = 1: 6 จงหา ก: ข: ค  
       ก. 4: 3: 24   ข. 4: 3: 18  ค. 8: 1: 6   ง. 24: 18: 4 
28. ถา ก: ข  = 1: 2,  ข: ค = 3: 4  และ ค: ง = 2: 3 จงหา  ก: ข: ค: ง 

ก. 3: 6: 12: 8   ข. 3: 6: 3: 4  ค. 3: 6: 8: 12  ง. ไมสามารถหาได 
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29. ถา A: B = 5: 3 และ A: C = 6: 5, B: C มีคาเทาไร 
ก. 3: 5 ข. 6: 5 ค. 15: 25 ง. 18: 25 

30. ให A: B = 1: 2, B: C = 3: 4  และ C: D = 3: 2  แลว  8: 3 เปนอัตราสวนของขอใด 
ก. C: A ข. A: C ค. D: B ง. D: A 

31. ขอใดตอไปนี้ไมถูกตอง 
ก.  3: 5  เทากับ 1.5: 2.5 ข. 2: 3 เทากับ 5: 7.5 ค.  4: 7 ไมเทากับ  6: 9.5 ง. 5: 7 ไมเทากับ 2: 2.8 

32. 10: 25 เทากับอัตราสวนใดตอไปนี้ 
ก. 4: 9 ข. 16: 40 ค. 5: 50 ง. 50: 125 

33. อัตราสวน 
2
3
:
2
1

 เทากับอัตราสวนในขอใด 

ก. 1.5: 5.5 ข. 2.5: 7.5 ค. 3.5: 9.5 ง. 4.5: 14.5 
34. อัตราสวน 4: 3: 5 เทากับอัตราสวนในขอใด 

ก. 10: 7.5: 12.5 ข. 6: 3.5: 6.5 ค. 14: 10: 15 ง. 13: 11: 15 
35. ไขราคาโหลละ 30 บาท อัตราสวนอยางต่ําของจํานวนไขเปนฟองตอจํานวนเงินเปนบาทเทากับเทาใด 

ก. 30: 12 ข. 12: 30 ค. 5: 2 ง.  2: 5 
36. 2.5 นาที ตอ 1 ช่ัวโมง ตรงกับอัตราสวนในขอใด 

ก. 25: 1 ข. 25: 12 ค. 1: 24 ง. 10: 12 
37. อัตราสวนเวลา 1 วินาที ตอ 1 นาที ตอ 1 ช่ัวโมง เทากับอัตราสวนใดตอไปนี้ 

ก. 1: 12: 24 ข. 1: 12: 60 ค. 1: 60: 120 ง. 1: 60: 3600 
38. ถา x = 1.7และ y = 0.6 แลว ขอใดถูกต อง 

ก. x: y  = 2: 
6
17

 ข. x: y = 1: 2
6
5

 ค.  x: y = 2
6
5

: 1 ง. x: y = 17: 16 

39. อัตราสวนในขอใดมีคาเทากับ 6: 7 
ก. 2: 2.5 ข.  2.5:  3 ค. 3: 3.5 ง.  3.5:  4 

40. คาของ 

7
5
4

2
1
5

 เทากับอัตราสวนในขอใด 

ก. 7: 6 ข.  7: 4 ค.  6: 7 ง.  4: 7 
41. นักเรียนหองหนึ่งเปนนักเรียนชาย  25 คน เปนนักเรียนหญิง 20 คน แลว ขอใดสรุปถูกตอง 

ก. อัตราสวนของจํานวนนักเรียนชายตอจํานวนนักเรียนหญิงเปน 4: 5 
ข. อัตราสวนของจํานวนนักเรียนทั้งหมดตอจํานวนนักเรียนชายเปน 5: 9 
ค. อัตราสวนของจํานวนนักเรียนทั้งหมดตอจํานวนนักเรียนหญิงเปน 4: 9 
ง. อัตราสวนของจํานวนนักเรียนชายตอจํานวนนักเรียนทั้งหมดเปน 5: 9 

42. เครื่องถายเอกสารรุน A มีความเร็วในการถาย 3 แผนตอนาที เครื่องถายเอกสารรุน B มีความเร็วในการถาย 120 แผนตอนาที 
อัตรา แสดงการเปรียบเทียบอัตราความเร็วในการถายของเครื่องถายเอกสารรุน A ตออัตราความเร็วในการถายของเครื่องถาย 
เอกสาร รุน B เทากับขอใด 
ก. 1: 40 ข. 1: 30 ค. 3: 2 ง. 2: 1 
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43. พ้ืนที่ 20 ตารางเซนติเมตร ตอพ้ืนที่ 5 ตารางเซนติเมตร มีคาเทากับอัตราสวนในขอใด 
ก. 4: 1   ข. 1: 4   ค. 1: 25   ง. 1: 2,500 

44. จาก 
49
21

7
=

m
 คาของ m คือ ขอใด 

ก. 4    ข. 3   ค. 2   ง. 1 

45. จากสัดสวน 
x
5

   =  
y
7

  ขอใดสรุปถูกตอง 

ก. x > y   ข. x  = y   ค. ถา x = 1, y = 
5
7

  ง. ถูกทุกขอ 

46. การหาอัตราสวนที่เทากับ  m : n  ขอใดถูกตอง 
ก.  m + 8 : n + 8  ข. m – 8 : n –8  ค. m ×  8 : n ×   8  ง. ถูกทุกขอ 

47. ขอใดเปนคาของ  x ในสัดสวน  
81
3−x

   =  
9
5

 

ก. 51   ข. 48   ค. 45   ง. 42 

48. ขอใดเปนคา  k ในสัดสวน 
2
28
+k

 = 
9
21

 

ก.  9    ข. 10   ค. 14   ง. 12 
49. จากสัดสวน 2A – 4 : A + 2 = 2 : 5 แลวคา A ในขอใดที่เปนเท ็จ 

 ก.  A < 4   ข. A > 1   ค. 3 < A < 6  ง. 2 < A < 5 
50. สีผสมกระปองหนึ่งประกอบดวย สีขาว, น้ําเงิน, เขียว และเทา โดยใชอัตราสวน ดังนี้ ขาว: เทา = 3: 7 และ สีเทา: น้ําเงิน = 2: 3  

และ สีเขียว: ขาว = 7: 9 จงหาอัตราสวนของ ขาว: น้ําเงิน 
ก. 2: 7   ข. 2: 3   ค. 1: 2   ง. 3: 4 

51. สามเหลี่ยมสองรูป อัตราสวนเปรียบเทียบระหวางรูปหนึ่งกับรูปที่สองของความยาวฐานเปน 4: 5 และของสวนสูงเปน 3: 4 แลว 
อัตราสวนของพื้นที่รูปที่หนึ่งตอรูปที่สองเปนเทาไร 
ก. 3: 5   ข. 4: 5   ค. 2: 3   ง. 2: 5 

52. ถา 3(x – 2): 4 = 27: (x – 2) แลว x มีคาอยางไร 
ก. มีคาเดียวคือ 8     ข. มีสองคาและรวมกันได 4 
ค. มีสองคาและตางกันอยู 4    ง. มีสองคาและเปนคาบวกทั้งคู 

53. ถาอัตราสวนของจํานวนนักเรียนชายตอนักเรียนหญิงเปน 5: 7 ถามีนักเรียนหญิง 20 คน จะเขียนสัดสวนเพื่อหาจํานวนนักเรียน 
ชายไดเทากับเทาใด 

ก. 
20
x

 =  
7
5

   ข. 
5
x

 = 
20
7

  ค. 
x
20

 =  
7
5

  ง. 
x
5

 = 
7
20

 

54. ถา  x:  y = 3: 5  แลว  5x 2 : 3y 2   เทากับเทาใด 
ก. 3: 5   ข. 5: 3   ค. 9: 25   ง. 125: 27 

55. กําหนดดานทั้งสี่ของรูปสี่เหลี่ยม ABCD เปน AB: BC: CD: DA = 3: 1: 2: 5 ถาดาน BC ยาว 2 เซนติเมตร เสนรอบรูปสี่เหลี่ยม 
ABCD ยาวกี่เซนติเมตร 
ก. 21   ข. 22   ค. 26   ง. ขอมูลไมเพียงพอ  หาไมได 

56. เด็ก 3 คน คือ ก, ข และ ค มีเงินเปนอัตราสวน 3: 5: 7 ถาเด็ก 3 คนนี้มีเงินรวม 1,050 บาท แลว ก มีเงินกี่บาท 
ก. 70   ข. 140   ค. 210   ง. 350 
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57. อัตราสวนผสมของทองคําตอทองแดงเพื่อทําเปนนากเปน 7: 9 ถาสรอยเสนหนึ่งหนัก 640 กรัม จะมีทองคําผสมอยูก่ีกรัม 
ก. 140 ข. 280 ค. 360 ง. 450 

58. ถา 4a: 3b: 2c = 7: 6: 5 แลว a: c เปนเทาไร 
ก. 7: 20 ข. 7: 10 ค. 7: 6 ง. 5: 7 

59. 2a: 3b = 5: 4 และ 3b: 4c = 6: 7 ดังนั้น 2a: 3b: 4c มีคาเทากับเทาใด 
ก. 10:  8: 14 ข. 10: 12: 14 ค. 15: 12: 14 ง. 15: 12: 18 

60. ขอใดถูกตอง 
 ก. ถา  a: b = 1: 2, b: c = 2: 3  แลว b: a: c = 2: 1: 3 ข. ถา  a: b = 1: 2, b: c = 1: 2 แลว  a: b: c = 1: 2: 4 
 ค. ถา  a: b: c = 2: 5: 2 แลว  c: a = 1: 1 ง. ถูกทุกขอ 
61. กําหนด A: B = 2: 3, B: C = 4: 5, C: D = 6: 7 คาของ A: D ตรงกับขอใด 
        ก. 16: 35 ข. 35: 16 ค. 2: 7 ง. 7: 2 
62. ดาน 3 ดานของสามเหลี่ยมรูปหนึ่งเปนอัตราสวน 2: 3: 4 จงหาวาอัตราสวนของดานทั้งสามของสามเหลี่ยมคือขอใด 

ก. 12: 18: 24 ข. 1: 
2
1
1 : 2 ค. 1:

4
3
:
2
1

 ง. ถูกตองทุกขอ 

63. ขอใดเปนอัตราสวนแสดงอัตราในขอความ “อาจารยดนัยใชยาฆาแมลง 1 ชอนโตะ ตอน้ํา 20 ลิตร” 
ก. 20 ข. 1 ค. 20:1 ง. 1: 20 

64. โรงเรียนกวดวิชาบานศึกษา (HOT-ED.) มีนักเรียนทั้งสิ้น 82 คน ในจํานวนนี้เปนนักเรียนชาย 33 คน ขอใดแสดงอัตราสวนของ 
จํานวนนักเรียนหญิงตอจํานวนนักเรียนทั้งหมด 

ก. 
82
33

 ข. 
82
49

 ค. 
33
82

 ง. 
49
82

 

65. ดํามีลูกแกว 60x ลูก เขียวมีลูกแกว 90x ลูก และแดงมีลูกแกว 110x ลูก จงหาอัตราสวนอยางต่ําของลูกแกวของคนทั้งสาม 

ก. 6x: 9x: 11x ข. 2x: 3x: x
3
11

  ค. 6: 9: 11 ง. ถูกตองทั้งขอ ก, ข และ ค 

66. 5: 2  เทากับอัตราสวนในขอใด 
ก. 18 นิ้ว: 3 ฟุต ข. 3 ฟุต: 18 นิ้ว ค. 800 กรัม: 2 กิโลกรัม ง. 2 กิโลกรัม: 800 กรัม 

67. เวลา 12 วินาที ตอ 12 ช่ัวโมง คิดเปนอัตราสวนอยางต่ําไดเทาไร 
ก. 1: 1 ข. 12: 12 ค. 1: 60 ง. 1: 3,600 

68. อัตราสวนอยางต่ําของ 3 หลา กับ 15 ฟุต คือขอใด 
ก. 4: 3 ข. 3: 5 ค. 5: 3 ง. 4.5: 4 

69. จงหาอัตราสวนอยางต่ําของ 3 ฟุต 4 นิ้ว กับ 1 ฟุต 8 นิ้ว 
ก. 4: 1 ข. 2: 1 ค. 5: 3 ง. 5: 4 

70. เดินทางดวยความเร็ว 60 กิโลเมตรตอช่ัวโมง เขียนแทนดวยอัตราสวนไดเทาไร 
ก. 60: 60 ข. 60: 1 ค. 60: 2 ง. 1: 1 

71. อัตราสวนของที่ดิน 2 แปลง 3 ไร 3 งาน ตอ 4 ไร 2 งานเปนเทาไร 
ก. 3.3: 4.2 ข. 11: 14 ค. 5: 6 ง. 15: 16 

72. จงหาคา x จากสัดสวน 3: x = 5: 4 

 ก. 
12
5

 ข. 
5
12

 ค. 
3
4

 ง. 
4
3
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73. จงหาคาของ x เมื่อ 45: 60 = 35: x 

ก.
4
1

26  ข.
3
2

46  ค.
7
1

77  ง. ไมมีคําตอบ 

74. จากสัดสวน 
10
69

=
a

 คาของ a เทากับขอใด 

ก. 12 ข. 13 ค. 14 ง. 15 
75. 0.001: 0.002 = x: 2.004 จงหาคา  x 

ก. 1. 002 ข. 10.002 ค. 10.003 ง. 10.0002 
76. ถา 3: 4 = x: 6 แลว x มีคาเทาไร 

ก. 8 ข. 4 ค. 2 ง. 
2
1
4  

77. ถา 1.4: x = 
4
9
:
2
3

 แลว x จะมีคาเทาไร 

ก. 9.5 ข. 2.1 ค. 1.3 ง. 0.7 
78.  2: x = x: 12.5 แลว x จะมีคาเทาไร 

ก. 3 ข. 5 ค. 7 ง. 9 

79. จงหาคา x ที่ทําใหสมการนี เปนจริง x: 
4
3
1:

3
1
2

2
1
1 =  

ก. 1 ข. 2 ค. 3 ง. 4 

80. 
7
128

 เปนคาของ x ในขอใดที่ทําใหสมการเปนจริง 

ก. 12: 8 = x: 18 ข. 15: 20 = 36: x ค. 25: x = 40: 56 ง. x: 16 = 32: 28 

81. ถา  x: 8:
5
3
5

3
1
3 =  แลว x มีคาเทาไร 

ก. 
4
1
7  ข. 

3
2
5  ค. 

3
1
2  ง. ไมมีขอใดถูกตอง 

82. ถา x: 4 = 16: x แลว x มีคาเทาไร 
ก. 8±  ข. 4 ค. 2 ง. 9 

83. จากสัดสวน a:  x = x:  a แลว x มีคาเทาไร 

ก. a±  ข. a 2  ค. 
2

2a
 ง. 

x
a2

 

84. จงหาคาของ a ในสัดสวน 
7
11

 = 
a
209

 

ก. 113 ข. 123 ค. 133 ง. 143 

85. จงหาคา b ในสัดสวน 
16
13

 = 
144
b

 

ก. 111 ข. 113 ค. 115 ง. 117 

86. จงหาคาของ c ในสัดสวน 
17
c

 = 
425
225

 

ก. 9 ข. 10 ค. 11 ง. 12 
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87. จงหาคาของ d ในสัดสวน 
d
21

 = 
2074
714

 

ก. 59   ข. 61   ค. 63   ง. 67 

88. จงหาคาของ m ในสัดสวน 
5
5+m

 = 
315
441

 

ก. 2    ข. 5   ค. 7   ง. 9 

89. ถา 
39
26

 = 
b
6

 = 
a
b

 แลว b – a มีคาเทาใด 

ก. 4.5   ข. –4.5   ค. 5   ง. –5 

90. y มีคาเทาใดจึงจะทําใหสัดสวน 
12

2
+y

 = 
11
5

 เปนจริง 

ก. 3.7   ข. 2.7   ค. 1.7   ง. 0.7 

91. คา a ทําใหสัดสวน 
5
5+a

 = 
315
441

 เปนจริง คาของ 5a + 10 มีคาเทาใด 

ก. 15   ข. 20   ค. 25   ง. 30 
92. x ในขอใดตอไปนี้ มีคาเทากับ 15 

ก. 5: x = x: 9   ข. 25: x = x: 4  ค. 9: x = x: 25  ง. 9: x = 25: x 
93. 200% ของ 90 เทากับเทาไร 

ก. 90   ข. 135   ค. 180   ง. 200 
94. 7 เปนกี่เปอรเซ็นตของ 125 

ก. 3.6%   ข. 4.5%   ค. 5.6%   ง. 7.5% 
95. 35 เปน 25% ของจํานวนใด 

ก. 120   ข. 140    ค. 150   ง. 160 
96. รอยละ 15 ของ 300 กับรอยละ 12 ของ 350 ตางกันเทาไร 

ก. 3    ข. 4   ค. 5   ง. 6 
97. 300% ของ 90 เทากับเทาไร 

ก. 260   ข. 270   ค. 280   ง. 290 
98. 43 เปน 20% ของจํานวนใด 

ก. 210   ข. 215   ค. 315   ง. 425 

99. จงหาคา  %
4
1
3  ของ 0.008 

ก. 0.026   ข. 0.0026   ค. 0.00026  ง. 0.000026 

100. 
6
1
4:

3
2
1  เทากับกี่เปอรเซ็นต 

ก. 40%   ข. 50%   ค. 60%   ง. 65% 

101. จงหาคาของ %
2
1
2  ของ 0.04 

ก. 0.01   ข. 0.001   ค. 0.0001   ง. 0.0016 
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102. 62% ของ 750 มีคาเทากับเทาใด 
ก. 403   ข. 465   ค. 480   ง. 492 

103. 110% ของจํานวนใดในขอตอไปนี้ม ีคาเทากับ 132 
ก. 145.2   ข. 135.2   ค. 120   ง. 115 

104. ถา a% ของ 189 มีคาเทากับ 567 แลว a มีคาเทากับเทาใด 
ก. 1071.63   ข. 895.64   ค. 450   ง. 300 

105. 76% ของ 250 มีคามากกวา 44% ของ 250 อยูเทาใด 
ก. 80   ข. 84   ค. 90   ง. 94 

106. 80% ของ 150 มีคานอยกวา 40% ของ 350 อยูเทาใด 
ก. 10   ข. 20   ค. 30   ง. 40 

107. %
2
3

 ของ 3 เทากับ %
5
4

 ของจํานวนใด 

ก. 8    ข. 20   ค. 
8
45

   ง. 45 

108. 3% ของ 4% ของ 5 เปนกี่เปอรเซ็นต 
ก. 0.6%   ข. 6%   ค. 60%   ง. 600% 

109. 2% ของ 3% ของ 1,000 เปน 5% ของจํานวนใด 
ก.  1,200   ข. 120   ค. 12   ง. ไมมีขอใดถูกตอง 

110. 
3
2

 ของเงิน 75 บาท เทากับ 
5
2

 ของเงินกี่บาท 

ก. 110   ข. 115   ค. 120    ง. 125 
111. สม 250 ผล เนาเสีย 15% อัตราสวนระหวางสมดีตอสมเนาเปนเทาใด 

ก. 17: 3   ข. 15: 10   ค. 17: 15   ง. 15: 3 
112. มีเงิน 40 บาท แมใหมาอีก 30% ของเงินที่มีอยู อยากทราบวามีเงินทั้งหมดกี่บาท 

ก. 42   ข. 48   ค. 52   ง. 56 
113. ขายของไป b บาท ไดกําไร 15% ดังนั้นจะไดกําไรกี่บาท 

ก. 
20
3b

   ข. 
23
3b

   ค. 
20
b

   ง. 
23
b

 

114. บิดาอายุ 36 ป ซึ่งแกกวาบุตรอายุ 27  ป จงหาอัตราสวนระหวางอายุของบุตรชายตออายุของบิดาอีก 3 ปขางหนา 
ก. 1: 4   ข. 3: 4   ค. 3: 12   ง. 12: 39 

115. เมื่อ  8: 9 ≠  12: 13  แตถาตองการใหอัตราสวนซายมือเทากับอัตราสวนทางขวามือ จะตองเพิ่มเลข 13 ขึ้นอีกเทาไร 

ก. 
2
1

   ข. 1   ค. 
2
1
1    ง. 2 

116. ไกมีเหรียญบาทอยู 10 เหรียญ ไขมีเหรียญหาบาทอยู 5 เหรียญ ดังนั้น อัตราสวนของเงิน ไข: ไกคืออะไร 
ก. 2: 5   ข. 5: 2   ค. 2: 1   ง. 1: 2 

117. จากสัดสวน 
9

4 x
x
=  คาของ x ซึ่งเปนจํานวนบวกจะทําให 

5
x

 เทากับอัตราสวนในขอใด 

ก. 
2
4.2

   ข. 
2
5.2

   ค. 
3
5.3

   ง. 
3
8.3
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118. ปจจุบันบิดาอายุ 48 ป บุตรอายุ 14 ป จงพิจารณาขอความตอไปนี้ 
(1) อัตราสวนอายุของบุตรตออายุของบิดาเปน 3.5: 12 
(2) ในอีก 4 ปขางหนาอัตราสวนอายุบิดาตออายุบุตรเปน 1: 3 

ก. ขอความ (1) ถูกเพียงขอเดียว    ข. ขอความ (2) ถูกเพียงขอเดียว 
ค. ขอความ (1) และ (2) ถูกทั้งสองขอ   ง. ขอความ (1) และ (2) ผิดทั้งสองขอ 

119. รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสจะมีอัตราสวนความยาวของดานตอความยาวรอบรูปเทากับขอใด 

ก. 
5.1
5.0

   ข. 
6.1
4.0

   ค. 
2.1
3.0

   ง. 
0.1
2.0

 

120. รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่มีดานยาวดานละ a หนวย มีอัตราสวนความยาวรอบรูปตอพ้ืนที่ของรูปสี่เหลี่ยมเทากับอัตราสวนในขอใด 

ก. 
a
1

   ข. 
a
2

   ค. 
a
2

   ง. 
a
4

 

121. วงกลมที มีรัศมียาว  r หนวย มีอัตราสวนความยาวรอบวงตอพ้ืนที่ของวงกลมเทากับอัตราสวนในขอใด 

ก. 
2
r

   ข. 
r
2

   ค. 
4
r

   ง. 
r
4

 

122. หนังสือเลมหนึ่งมี 450 หนา อานไปแลว 90 หนา จงหาอัตราสวนอยางต่ําของหนาหนังสือที่ ยังไม ได อานกับจํานวนหนาของ 
หนังสือทั้งเลม 
ก. 4: 5   ข. 1: 5   ค. 5: 4   ง. 5: 1 

123. ระยะทางจากอุตรดิตถถึงกรุงเทพฯ กับกรุงเทพฯ ถึงประจวบ คิดเปนอัตราสวน 7: 3 ตอมาทางราชการตัดถนนใหมทําใหระยะ 
ทางจากอุตรดิตถถึงกรุงเทพฯ ลดลงไปอ ีก 70 กิโลเมตร และทําใหอัตราสวนของระยะทางเปลี่ยนไปเปน 2: 1 จงหาวาเดิมระยะ 
ทางจากอุตรดิตถถึงกรุงเทพฯ ยาวกี่กิโลเมตร 
ก. 490 กิโลเมตร  ข. 470 กิโลเมตร  ค. 420 กิโลเมตร  ง. 400 กิโลเมตร 

124. ถังใบหนึ่งมีขนาด 2 ×  3 ×  4 เมตร มีน้ําอยูเต็มถัง ถาเปดน้ําออกดวยอัตราคงที่ น้ําจะออกหมดถังในเวลา 12 นาที 
จงหาอัตราสวน ของน้ําที่เหลืออยูเมื่อปลอยน้ําออก 2 นาที: 4 นาที 
ก. 5: 4   ข. 1: 4   ค. 4: 5   ง. 4: 1 

125. ที่ดิน 2 แปลงมีลักษณะเปนสี่เหลี่ยมจัตุรัสมีพ้ืนที่แปลงละ 4 ไร และ 9 ไร ตามลําดับ นักสํารวจตองเดินโดยรอบที่ดิน 
ทั้งสองแปลงนี้ จงหาอัตราสวนของระยะทางเดินรอบที่ดินทั้งสองแปลงนี้ 
ก. 4: 5   ข. 3: 2    ค. 2: 1   ง. 1: 4 

126. ในเวลา 3 นาที ก ตัดกระดาษได 84 ช้ิน ในเวลา 90 วินาที ข ตัดกระดาษได 30 ช้ิน ขอสรุปใดผิด 
ก. ก ตัดกระดาษชากวา ข ข. ข ตัดกระดาษชากวา ก ค. ถูกตองทั้งขอ ก และ ข ง. สรุปไมได 

127. กลองรูปทรงสี่เหลี่ยมลูกบาศก 2 รูป มีความยาวดานเปนอัตราสวน 2: 3 ถารูปใหญมีปริมาตร 378 ลูกบาศกนิ้ว แลวรูปเล็กจะมี 
ปริมาตรเทาใด 
ก. 238   ข. 516   ค. 137.6   ง. 112 

128. ไกว่ิงรอบสนามเปนรูปวงกลม 6 รอบ ใชเวลา 4 นาที ถาสนามมีเสนผานศูนยกลางยาว 7 เมตร ไกว่ิงดวยความเร็วเทาไร 
ก. 15.25 เมตร/นาที  ข. 11.25 เมตร/นาที  ค. 33 เมตร/นาที  ง. 66.75 เมตร/นาที 

129. ถนนสายหนึ่งยาว 124.5 กิโลเมตร ใชเวลาในการลาดยางนาน 3 เดือน จงหาอัตราสวนของการสรางถนนสายนี้ 
ก. 41.5 กิโลเมตร/เดือน  ข. 4.15 กิโลเมตร/เดือน ค. 0.415 กิโลเมตร/เดือน ง. 401.5 กิโลเมตร/เดือน 

130. ก, ข และ ค สามคนพี่นองโดย ก เปนพี่คนโตเรียงไปตามลําดับ มีอายุรวมกันได 30 ป ถาอัตราสวนของอายุ ก และ ค เปน 7: 3  
จงหาอายุ ข ซึ่งเปนคนกลาง 
ก. 20    ข. 15   ค. 10   ง. 5 
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131. สมจํานวนหนึ่งถาแบงใหอํานวย 3 ผล อําภาจะไดสวนแบง 5 ผล แตถาอําภาได 4 ผล นพพรจะไดสวนแบง 5 ผล จงหาจํานวนสม 
ที่นอยที่สุดที่แบงใหคนทั้งสามไดลงตัวเปนจํานวนเต็มพอดี 
ก. 12   ข. 14   ค. 17   ง. 57 

132. แบงเงิน 80 บาท ให ก และ ข ดวยอัตราสวน 0.34: 0.66 ดังนั้น ก กับ ข ไดเงินตางกันอยูก่ีบาท 
ก. 3.20 บาท   ข. 25.60 บาท  ค. 27.20 บาท  ง. 52.80 บาท 

133. นักเรียนหองหนึ่งมี 55 คน สอบไดวิชาคณิตศาสตรตอวิชาภาษาอังกฤษเปน 7: 4 
สวนนักเรียนหองสองสอบไดวิชาคณิตศาสตรตอ วิชาภาษาอังกฤษเปน 3: 8 และนักเรียนหองสองมี 55 คนเชนกัน 
จงหาวานักเรียนที่สอบไดวิชาคณิตศาสตรมีทั้งหมดกี่คน (รวมทั้งสองหอง) 
ก. 15 คน   ข. 35 คน   ค. 50 คน   ง. 64 คน 

134. แบงเงิน 2,574 บาท ให ก, ข, ค ตามอัตราสวน
6
5
:
5
4
:
4
3

 คนที่ไดมากที่สุดจะไดรับกี่บาท 

ก. 700 บาท   ข. 750 บาท  ค. 800 บาท  ง. 900 บาท 
135. แบงเงิน 300 บาท ให แดง, ดํา, ขาว ถาแดงได 7 บาท ดําจะได 8 บาท ถาดําได 4 บาท ขาวจะได 5 

บาทเสมอขาวจะไดรับเงินกี่บาท 
ก. 100 บาท   ข. 110 บาท  ค. 120 บาท  ง. 130 บาท 

136. แดงขายลําไยได 450 กิโลกรัม แตดําขายลําไยได 250 กิโลกรัม จงหาอัตราสวนอยางต่ําของลําไยที่แดงขายกับลําไยที่ดําขาย 
ก. 9: 5   ข. 45: 25   ค. 450: 250  ง. 5: 9 

137. ความยาวและความกวางของสนามฟุตบอลเปน 11: 6 ถาความยาวของสนามฟุตบอลเปน 132 เมตร จงหาความกวางของสนาม 
ฟุตบอล 
ก. 70 ตารางเมตร  ข. 71 ตารางเมตร  ค. 72 ตารางเมตร  ง. 73 ตารางเมตร 

138. วงกลมวงหนึ่งมีรัศมียาว 14 นิ้ว อัตราสวนของความยาวรอบวงตอพ้ืนที่เปนเทาไร 
ก. 1: 7   ข. 1: 14   ค. 2: 7   ง. 3: 14 

139. ในชวงเวลา 8.00 นาฬิกา ถึง 9.00 นาฬิกา จงหาอัตราสวนของระยะทางที่เข็มสั้นเดินไดตอระยะทางที่เข็มยาวเดินได 
ก. 8: 9   ข. 1: 12   ค. 1: 21   ง. 9: 8 

140. ในสวนสัตวแหงหนึ่งมีสัตว 4 เทา และสัตว 2 เทารวมกัน นับสัตว 4 เทาได 48 ขา นับสัตว 2 เทาได 36 ขา อัตราสวนของสัตว  
2 เทาตอสัตวทั้งหมดเปนเทาไร 
ก. 1: 2   ข. 3: 5   ค. 3: 4   ง. 36: 48 

141. ถาแดงเดินจากเมือง A ไปเมือง B ซึ่งหางกัน 448 กิโลเมตร ใชเวลา 8 ช่ัวโมง แตดาํเดินจากเมือง C ไปเมือง D ซึ่งอยูหางกัน 504 
กิโลเมตร ใชเวลา 12 ช่ัวโมง จงหาอัตราสวนของความเร็วของนายแดง: นายดํา 
ก. 2: 3   ข. 4: 3   ค. 8: 9   ง. 3: 7 

142. ทองเหลืองชนิดหนึ่งใชทองแดง และ สังกะสี ผสมกัน โดยอัตราสวนของน้ําหนักทองแดงตอน้ําหนักสังกะสี เทากับ 8:3 จงหาวา 
จะตองใชทองแดงกี่กิโลกรัมนํามาผสมจึงจะไดทองเหลืองชนิดนี้ 209 กิโลกรัม 
ก. 150 กิโลกรัม  ข. 152 กิโลกรัม  ค. 154 กิโลกรัม  ง. 156 กิโลกรัม 

143. อัตราสวนของจํานวนพนักงานชายตอจํานวนพนักงานหญิงของโรงงานผลิตโตะแหงหนึ่งเปน 5: 13 ถาโรงงานแหงนี้มีพนักงาน 
หญิงมากกวาพนักงานชาย 600 คน จงหาจํานวนพนักงานชาย 
ก. 375 คน   ข. 425 คน  ค. 475 คน  ง. 525 คน 



อ.ณัฐสิทธิ์ (อ.ปุก) 

www.hot-ed.co.th 
11 

 

144. นิดกับนอยรวมกันออกคาเชาหองพักโดยตกลงอัตราสวนกันดังนี้ นิด: นอย = 3: 4 ถาคาเชาหอพักเดือนละ 1,400 บาท 
อยากทราบวา นิดจะตองจายคาเชาเดือนละกี่บาท 
ก. 600   ข. 700   ค. 800   ง. 900 

145. ราคารถทัวรจากกรุงเทพฯ ถึงเชียงใหม 220 บาท แตถาตั๋วไป – กลับ จะไดลด 10% จงหาอัตราสวนเปรียบเทียบของ 
สวนลดราคาตอกอนลดราคา 
ก. 22: 198   ข. 44: 440  ค. 44: 396  ง. 10: 90 

146. ถา a% ของ 300 เทากับ 840 แลว 20%  ของ a มีคาเทากับขอใด 
ก. 50   ข. 52   ค. 56   ง. 58 

147. ถา 25% ของ x เทากับ 175 แลว x% ของ 150 มีคาเทากับขอใด 
ก. 1,050   ข. 1,150   ค. 1,100   ง. 1,300 

148. ถา 40% ของ 320  เทากับ  a แลว 150% ของ  a มีคาเทากับขอใด 
ก. 196   ข.  192   ค. 186   ง. 182 

149. เลขจํานวนหนึ่งเมื่อเพิ่มขึ้น 7% จะมีคาตางกับที่ลดลง 3% อยู 50 เลขจํานวนนั้นมีคาเทาไร 
ก. 300   ข. 350   ค. 400   ง. 500 

150. จากรูปกําหนดให  
 

                                                          
อัตราสวนความกวางตอความยาวของรูปสี่เหลี่ยมทั้งสองรูปเทากัน 
ความยาวรอบรูปสี่เหลี่ยมรูปเล็กเปนกี่เปอรเซ็นตของความยาว รอบรูปของสี่เหลี่ยมรูปใหญ  
ก. 30%   ข. 35%   ค. 40%   ง. 45% 

151. จากรูปในขอ 150 พ้ืนที่ของรูปสี่เหลี่ยมใหญเปนกี่เปอรเซ็นตของพื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมรูปเล็ก 
ก. 600%   ข. 615%   ค. 620%   ง. 625 % 

152. จากรูปกําหนดให  

 
 

รูปสามเหลี่ยมมุมฉาก ABC และ DEF เปนสามเหลี่ยมคลาย ผลบวกของพื้นที่ของรูปสามเหลี่ยมทั้งสองรูปเปนกี่เปอรเซ็นตของ 
พ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยม ABC 
ก. 225%   ข. 250%   ค. 325%   ง. 350% 
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153. จากรูป  กําหนดให r และ R เปนรัศมีของวงกลมวงเล็กและวงกลมวงใหญ ตามลําดับ  
 

 
 โดยที่ r: R = 2: 3 พ้ืนที่ของรูปวงแหวนที่แรเงาเปนกี่เปอรเซ็นตของพื้นที่ของรูปวงกลมวงเล็ก 

       ก. 100%   ข. 115%   ค. 125%   ง. 130% 
154. จากรูป กําหนดให r และ x แทนรัศมีของวงกลมและความยาวดานของรูปสี่เหลี ยมจัตุรัสตามลําดับ 
 

 
พ้ืนที่ของบริเวณที่แรเงาเปนกี่เปอรเซ็นตของพื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยม 
ก. (120 - 25¶)%  ข. (110-25¶)%  ค. (105 - 25¶)%  ง. (100 - 25¶)% 

155. อัตราสวนของจํานวนนักเรียนชายตอนักเรียนหญิงของโรงเรียนแหงหนึ่งเปน 5: 9 
ถาโรงเรียนนี้มีนักเรียนชายนอยกวานักเรียนหญิง 480 คน แลวโรงเรียนนี้มีนักเรียนทั้งหมดกี่คน 
ก. 1,680 คน   ข. 1,580 คน  ค. 1,435 คน  ง. 1,344 คน 

156. นาย ก มีเงินเปน150% ของเงินของนาย ข และนาย ข มีเงิน 80% ของเงินของนาย ค ถานาย ข มีเงิน 1,500 บาท 
แลวคนทั้งสามคน มีเงินรวมกันกี่บาท 
ก. 5,525 บาท   ข. 5,550 บาท  ค. 5,625 บาท  ง. 5,650 บาท 

157. ของเหลวผสมจํานวน 4.6 ลิตร ประกอบดวยของเหลว 3 ชนิดผสมกัน คือ ชนิด A, B และ C ถาของเหลว A มีปริมาณเปน 75% 
ของปริมาณของเหลว B ของเหลว B มีปริมาณ 25% ของปริมาณของเหลว C ปริมาณของเหลว C มากกวาปริมาณของเหลว A 
และ B รวมกันอยูกี่ลูกบาศกเซนติเมตร 
ก. 1,250   ข. 1,400   ค. 1,650   ง. 1,800 

158. โลหะผสมชนิดหนึ่ง ประกอบดวย โลหะ 4 ชนิด คือ ชนิด  A,  B, C และ D ผสมกันในอัตราสวนโดยน้ําหนัก  A: B = 1: 2,  
B: C = 3: 4 และ C: D = 6: 5.25 น้ําหนักของโลหะ A ที่นําไปผสมคิดเปนกี เปอรเซ็นตของน้ําหนักโลหะผสมนี้ 
ก. 10.25%   ข. 12.5%   ค. 13.00%  ง. 14.75% 

159. รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปหนึ่งขยายใหญขึ้น ถาพื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสเพิ่มขึ้นเปน 400% ของพื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมเดิม 
อยากทราบวา ณ ขณะนั้นความยาวของรูปสี่เหลี่ยมจะเพิ่มขึ้นกี่เปอรเซ็นตของความยาวเดิม 
ก. 100%   ข. 200%   ค. 300%   ง. 400% 
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160. สี่เหลี่ยมผืนผารูปหนึ่งมีดานยาวเพิ่มขึ้น 5% ของความยาวเดิม และดานกวางเพิ่มขึ้น 8% ของความกวางเดิม สี่เหลี่ยมผืนผารูปนี้ 
มีพ้ืนที่เพิ่มขึ้นกี่เปอรเซ็นต 
ก. 13.4%   ข. 11.34%  ค. 11.3%   ง. 10.34% 

161. ถาความยาวของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปหนึ่งเพิ่มขึ้น 10% แลวพ้ืนที่จะเพิ่มขึ้นรอยละเทาไร 
ก. 10%   ข. 21%   ค.  121%   ง. ไมมีขอถูกตอง 

162. รัศมีของวงกลมเพิ่มขึ้น 5% พ้ืนที่ของวงกลมจะเพิ่มขึ้นอีกกี่เปอรเซ็นต 
ก. 10   ข. 10.5   ค. 10.25   ง. 10.45 

163. น้ําผลไมผสมกันในอัตราสวน 2: 3 แลวขายไปในราคาขวดละ 54 บาท ไดกําไร 8% ถาตนทุนน้ําผลไมชนิดแรกราคาขวดละ 65 
บาท ตนทุนของน้ําผลไมชนิดที่สองราคาขวดละเทาไร 
ก. 60   ข. 50   ค. 40   ง. 35 

164. นายวิชิตจะผสมกาแฟชนิดหนึ่ง ราคากิโลกรัมละ 105 บาท กับ กาแฟชนิดหนึ่งราคากิโลกรัมละ 120 บาท ในอัตราสวนเทาไร 
จึงจะ ขายกาแฟผสมราคากิโลกรัมละ 112 บาท แลวเทาทุนพอด ี
ก. 7: 8    ข. 8: 7   ค. 7: 6   ง. 6: 7 

165. เหลาผสมโซดา จํานวน 1.5 ลิตร มีปริมาณของเหลาเพียง 20% ของปริมาณทั้งหมด ถาเติมเหลาและโซดาลงไปอีกอยางละ 500 
ลูกบาศกเซนติเมตร ปริมาณโซดาที่มีจะเปนกี่เปอรเซ็นตของปริมาณเหลาผสมโซดาทั้งหมด 
ก. 62%   ข. 64%   ค. 66%   ง. 68% 

166. เหลาผสมน้ําจํานวน 50 ลิตร เปนเหลา 70%  ถาเอาเหลาเติมลงไปอีก 10 ลิตร จะมีน้ําเปนรอยละเทาใด 
ก. 20   ข. 25   ค. 30   ง. 35 

167. น้ําสมสายชู 1 ลิตร มีความเขมขน 60% ตองเติมน้ํากี่ลิตรจึงจะไดน้ําสมสายชูที่มีความเขมขน 25% 
ก. 1.2 ลิตร   ข. 1.4 ลิตร  ค. 1.8 ลิตร  ง. 2.0 ลิตร 

168. นมผสม 200 ขวด เปนนมแท 75% นอกนั้นเปนน้ํา ตองการนมผสมชนิด 40% จะตองเติมน้ําผสมอีกกี่ขวด 
ก. 125   ข. 150   ค. 175   ง. 185 

169. หนังสือเลมหน ึ่งมี 1,320 หนา อานไปแลว 132 หนา อยากทราบวาเหลือหนาหนังสือที่ยังไม ไดอานอีกกี่เปอรเซ็นต 
ก. 88%   ข. 89%   ค. 90%   ง. 91% 

170. ซื้อมะมวงรอยละ 75 บาท ขายไปรอยละ 90 บาท ไดกําไรรอยละเทาไร 
ก. 15%   ข. 20%   ค. 25%   ง. ไมมีขอใดถูกตอง 

171. กุงแหงสองชน ิด ราคากิโลกรัมละ 90 บาท และ 140 บาท จะตองผสมกันในอัตราสวนเทาไร เพื่อใหขายกิโลกรัมละ 120 บาท 
แลว ยังไดกําไร 20% 
ก. 3: 4   ข. 4: 1   ค. 8: 3   ง. 7: 6  

172. ราคาปกหนังสือ 20 บาท สํานักพิมพใหรานคา 40% รานคาลดใหแกผูซื้อ 10% รานคากําไรกี่เปอรเซ็นต 
ก. 40%   ข. 50%   ค. 60%   ง. 26% 

173. ซื้อเงาะมา 30 กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ 7.50 บาท มีเงาะเนาบางสวน จึงขายเหมาไปไดเงิน 200 บาท อยากทราบวากําไร หรือ 
ขาดทุนกี่เปอรเซ็นต 
ก. ขาดทุน 11.11%  ข. ขาดทุน 12.22%  ค. กําไร 11.11%  ง. ไมมีคําตอบ 

174. ขายของครั้งแรกไดกําไร 10% ขายครั้งที่สองไดกําไรอีก 10% รวมขายของสองครั้งไดกําไรกี่เปอรเซ็นต 
ก.10%   ข. 15%   ค. 20%   ง. ไมมีขอใดถูกตอง 
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175. ปดราคาของนาฬิกาไว 550 บาท แตเวลาขายจะลดใหแกผูซื้อ 10% ถาราคานาฬิกาเรือนนั้นเทากับ 450 บาท เขาจะไดกําไร 
ก่ีเปอรเซ็นต 
ก. 50%   ข. 45%   ค. 30%   ง. 10% 

176. เมื่อลดราคาไขลง 10% เงิน 120 บาท จะซื้อไขไดเพิ่มขึ้นอีก 12 ฟอง จงหาวาเมื่อลดราคาไขลงแลวไขราคารอยละกี่บาท 
ก. 120 บาท   ข. 110 บาท  ค. 100 บาท  ง. 90 บาท 
 

177. โรงงานผลิตซองจดหมายชนิดพิเศษ ต้ังราคาไวโหลละ 30 บาท แตลดราคาใหรานคาปลีกที่รับไปขาย 20% รานคาปลีกขายซอง 
จดหมายนั้นซองละ 3 บาท จงหาวารานคาปลีกขายซองจดหมายไดกําไรโหลละกี่เปอรเซ็นต 
ก. 20%   ข. 30%   ค. 40%   ง. 50% 

178. ราคาแกสที่ใชหุงตมราคาเพิ่มขึ้น 20% แมบานจะตองลดการใชแกสลงกี่เปอรเซ็นตจึงจะไมเดือดรอน 

ก. 16   ข. 
3
1

16    ค. 
3
2

16    ง. 17 

179. ถาลดไกเลาหนึ่งอีก 7% และถาเพิ่มไกเลานั้นขึ้นอีก 8% ก็จะมีไกตางกัน 75 ตัวพอดี ไกเลานั้นมีก่ีตัว 
ก. 350 ตัว   ข. 400 ตัว  ค. 450 ตัว  ง. 500 ตัว 

180. รถยนตคันหนึ่งปดราคาขายไว 328,000 บาท แตเวลาขายลดใหผูซื้อ 7% ถาราคารถยนตคันนี้ 302,500 บาท เขาจะไดกําไร 
ก่ีเปอรเซ็นต 
ก. 0.97%   ข. 0.93%   ค. 0.84%   ง. 0.8% 

181. เด็กคนหนึ่งทําการวัดดานยาวของสี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปหนึ่งไดยาวกวาความจริง 5% อยากทราบวาเขาคํานวณ พ้ืนที่รูปนั้นผิดไป 
ก่ีเปอรเซ ็นต 
ก. 10%   ข. 10.25%  ค. 11.25%  ง. 12.50% 

182. ถาขายสินคาอยางหนึ่งไปราคา 46 บาท จะขาดทุน 8% จะตองขายไปในราคาเทาไรจึงจะไดกําไร 8 % 
ก. 52 บาท   ข. 54 บาท  ค. 56 บาท  ง. 60 บาท 

183. พอคาติดราคาสินคาไวสูงกวาทุน 10% แตเมื่อลดราคาใหแกผูซื้อ 3.75 บาท ก็จะทําใหขาดทุน 5% จงหาราคาทุนของสินคา 
ก. 100 บาท   ข. 50 บาท  ค. 25 บาท  ง. 20 บาท 

184. ซื้อของมา 2 ช้ินราคา 20 บาท และ 30 บาท ขายชิ้นแรกไปไดกําไร 20% ขายช้ินที่สองขาดทุน 5% รวมขายของทั้ง 2 ครั้งไดกําไร 
หรือขาดทุนกี่เปอรเซ็นต 
ก. กําไร 5%   ข. กําไร 15%  ค. ขาดทุน 5%  ง. ขาดทุน 20% 

185. ก ขายสินคาให ข ไดกําไร 25% แต ข นาํไปขายให ค ขาดทุน 20% ค นําไปขายให ง ขาดทุน15% ถา ง ซื้อสินคามาในราคา 170 
บาท  จงหาวา  ก ซื้อสินคามาในราคาเทาใด 
ก. 170 บาท   ข. 180 บาท  ค. 190 บาท  ง. 200 บาท 

186. ฉันตองการขายสินคาอยางหนึ่งใหไดกําไร 20% แตไดประกาศลดราคาไว 20% เหมือนกัน ฉันตองเขียนราคาปดไวสูงกวาทุน 
รอยละเทาใด 
ก. 20%   ข. 30%   ค. 40%   ง. 50% 

187. ของอยางหนึ่งขายตามราคาที่ปดไว จะไดกําไร 25% แตเมื่อมีผูมาซื้อเขาลดให 39 บาท จึงจะไดกําไรเพียง 12% 
ของชิ้นนี้มีราคาเทาใด 
ก. 270 บาท   ข. 280 บาท  ค. 300 บาท  ง. 320 บาท 

188. นาย ก มีเงิน 5,000 บาท ไปลงทุนซื้อหมู 3,000 บาท ขายได 3,250 บาท และซื้อปลา 2,000 บาท  แตปรากฏวาขายได 1,850 บาท  
อยากทราบวาผลสุดทาย นาย ก ไดกําไรกี่เปอรเซ็นต 
ก. 2%   ข. 3%   ค. 4%   ง. 5% 
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189. ซื้อสมุดมา 72 เลม ราคาโหลละ 30 บาท แลวเลือกเอาแตเลมดี ๆ ขายไปเลมละ 3 บาท 60 สตางค สวนพวกที่ชํารุดนั้นเก็บไว  
แลวยังไดกําไร 22% จงหาจํานวนสมุดที่ชํารุด 
ก. 8 เลม   ข. 10 เลม   ค. 11 เลม   ง. 13 เลม 
 

190. พอซื้อน้ําตาลมาราคากิโลกรัมละ 4 บาท  นํามาขายเอากําไร 10%  ตอมาน้ําตาลขึ้นราคา 20% เขาจึงขายกําไรเพียง 5% ดังนั้น 
เขาจะตองปดราคาขายเพิ่มขึ้นจากเดิมกี่เปอรเซ็นต 

ก. %
11
160

   ข. %
11
162

  ค. %
11
163

  ง. %
11
164

 

191. ถาราคาสินคาถูกลง 20% อยากทราบวาเราจะซื้อสินคาไดเพิ่มขึ้นอีกกี่เปอรเซ็นตดวยจํานวนเงินเทาเดิม 
ก. 20   ข. 25   ค. 27   ง. 30 

192. แมคาปดราคาสินคาชนิดหนึ่งสูงกวาตนทุน 25% แตขายไมดี จึงลดลงใหกับผูซื้อ 120 บาท ซึ่งขาดทุน 5% ถาตองการกําไร 10% 
จะตองขายสินคาในราคาเทาใด 
ก. 440 บาท   ข. 430 บาท  ค. 420 บาท  ง. 410 บาท 

193. พอคาผูหนึ่งติดราคาสินคาไว 44 บาท เขายอมลดใหแกผูซื้อ %
2
1
7  ของราคาที่ติดไว ปรากฏวายังไดกําไร 10% ของราคาทุน 

อยากทราบตนทุนของสินคานั้น 
ก. 34 บาท   ข. 35 บาท  ค. 36 บาท  ง. 37 บาท 

194. พอคาติดราคาขายโตะไวโดยค ิดกําไร 20% และถาลูกคาซื้อเงินสดลดให 5% ถาติดราคาไว 1,320 บาท ลูกคาซื้อโตะดวยเงินสด 
ตองจายเงินเทาไร 
ก. 1,056 บาท   ข. 1,122 บาท  ค. 1,254 บาท  ง. 1,315 บาท 

195. นักเรียนหองหนึ่งมีนักเรียนหญิงเปน
9
4

 ของนักเรียนในหองนั้น มีนักเรียนชายที่เลนฟุตบอลเปนอยู
10
2
ของนักเรียนชายและเลน 

รักบี้เปนอยู 
4
1

 ของนักเรียนชายที่เลนฟุตบอลเปน ถานักเรียนในหองนั้นมีผูที่เลนรักบี้เปนเพียงคนเดียว จงหาวามีนักเรียนใน 

หองนั้นกี่คน 
ก. 27 คน   ข. 30 คน   ค. 36 คน   ง. 45 คน 

196. เดน ดวง และเดือนรวมทุนคาขาย โดยเดนลงทุนเปน 4 เทาของดวง เดือนลงทุนครึ่งหนึ่งของเดน และดวงรวมกัน เขาตกลง 
แบงกําไร 2,250 บาท ตามสัดสวนของทุน เดือนไดแบงกําไรกี่บาท 
ก. 3,000 บาท   ข. 1,200 บาท  ค. 750 บาท  ง. 600 บาท 

197. ในการสอบครั้งหนึ่ง ก ไดคะแนนดังนี้   
คะแนนวิชาภาษาอังกฤษ: คะแนนวิชาภาษาไทย   =  4: 7  
คะแนนภาษาไทย: คะแนนคณิตศาสตร    =  3: 7   
ถาเขาสอบวิชาคณิตศาสตรได 98 คะแนน เขาจะสอบวิชาภาษาอังกฤษไดก่ีคะแนน 

        ก. 2     ข. 22   ค. 24   ง. 26 

198. เหล็กเสนหนึ่งยาว 15 เมตร ตัดเหล็กเส นนี้ออกเปน 3 เสนดวยอัตราสวน 
2
1

: 1: 
2
3

 ถาตองการใหเหล็กทอนกลางยาว 8 เมตร 

จะเพิ่มเหล็กเสนนี้อีกกี่เมตร 
ก. 24   ข. 15   ค. 12   ง.  9 

199. เด็ก 3 คน คือ A, B และ C มีเงินเปนอัตราสวน 3: 5: 7 ถาทั้ง 3 คน มีเงินรวมกัน 1,050 บาท A มีเงินกี่บาท 
ก. 70 บาท    ข. 140 บาท   ค. 210 บาท  ง. 350 บาท 
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200. แบงเงิน 64,000 บาท แก ก, ข และ ค โดยให ข ไดรับเปนสามเทาของ ก และ ค ไดเทากับ ก และ ข รวมกัน คนที่มากที่สุดและ 
นอยสุดไดรับเงินตางกันกี่บาท 
ก. 8,000   ข. 24,000   ค. 32,000   ง. 40,000 

201. แบงเงินให  ก, ข และ ค ในอัตราสวน 3: 5: 7 โดยที่ ก นอยกวา ค อยู 420 บาท จงหาผลรวมของเงิน ก และ ข 
ก. 1,260 บาท        ข. 1,050 บาท  ค. 945 บาท  ง. 840 บาท 

202. กําหนดให r และ R แทนรัศมีของวงกลมเล็กและวงกลมใหญ ตามลําดับ โดยที่ r: R = 3: 4 ผลต างของพื้นที่ของวงกลมทั้งสองวง 
เปนกี่เปอรเซ็นตของผลบวกของพื้นที่ของวงกลมทั้งสอง 
ก. 28%   ข. 26%   ค. 25%   ง. 22% 

203. ในการทําน้ําเชื่อม ตองใชน้ําและน้ําตาลทรายผสมกัน โดยใชอัตราสวน น้ํา 4 ลิตร ตอน้ําตาลทราย 1.5 กิโลกรัม เมื่อผสมกนัแลว 
จะไดน้ําเชื่อม 4.5 ลิตร ถาตองการทําน้ําเชื่อม 22.5 ลิตร จะตองใชน้ําและน้ําตาลทรายจํานวนเทาใด ตามลําดับ 
ก. 18 ลิตร, 8.5 กิโลกรัม  ข. 16 ลิตร, 6 กิโลกรัม ค. 20 ลิตร, 7.5 กิโลกรัม ง. 19 ลิตร, 8 กิโลกรัม 

204. อัตราสวนจํานวนเงินของนายดําตอจํานวนเงินของนายแดงเปน 3: 5.5 ถานายแดงมีเงินมากกวานายดําอยู 125 บาท จงหาวา 
จํานวนเงินของนายดําและนายแดงรวมกันจะเทากับขอใด 
ก. 425 บาท   ข. 435 บาท  ค. 440 บาท  ง. 445 บาท 

205. อัตราสวนของอายุ ก ตออายุ ข เปน 3: 2 อัตราสวนของอายุ ข ตออายุ ค เปน 5: 4 อัตราสวนอายุ ค ตออายุ ง เปน 8: 9 ถา ก อายุ 
30 ป ง มีอายุเทาไร 
ก. 8 ป   ข. 16 ป   ค. 18 ป   ง. 24 ป 

206. อัตราสวนของอายุปจจุบันของ ก และ ข เปน 2: 3 ในเวลา 7 ปขางหนา อัตราสวนของอายุของคนทั้งสองเปน 3: 4 ปจจุบันคนที่มี 
อายุมากกวามีอายุเทาไร 
ก. 10 ป   ข. 12 ป    ค. 14 ป   ง. 21 ป 

207. อัตราสวนของอายุนองกับพี่ในปจจุบันเปน 2: 3 ในอีก 5 ปขางหนา อายุของคนทั้งสองจะเปนไปตามอัตราสวน 3: 4 จงหาอายุ 
ปจจุบันของสองคนจะหางกันกี่ป 
ก. 1    ข. 2   ค. 3   ง. 5 

208. ปจจุบันอัตราสวนของอายุของนาย  ก ตออายุนาย ข  เปน 3: 2 แตในอีก 10 ปขางหนา อัตราสวนของอาย ุนาย ก. ตออายุนาย ข. 
จะเปน 5: 4 จงหาวาปจจุบันอายุของทั้งสองคนรวมกันเทากับเทาใด 
ก. 24 ป   ข. 25 ป   ค. 26 ป   ง. 27 ป 

209. ชายคนหนึ่งมีเงิน 15,400 บาท เขาตองการแบงเงินจํานวนนี้เปน 2 สวน เพื่อฝากธนาคารและแบงใหบุตร 3 คน อัตราสวนของ 
จํานวนเงินที่ฝากธนาคารตอจํานวนเงินที่แบงใหบุตรเปน 2: 5 อัตราสวนของเงินที่แบงใหบุตรคนโต ตอ คนกลาง ตอ คนเล็กเปน  
5: 4 : 2 บุตรคนกลางจะไดรับเงินจํานวนเทาใด 
ก.  4,000 บาท   ข.  4,200 บาท  ค. 4, 500 บาท  ง. 4,800 บาท 

210. สี่เหลี่ยมผืนผามีความกวางตอความยาวเปน 2: 3 และส ี่เหลี่ยมนี้มีพ้ืนที่ 24 ตารางนิ้ว จงหาความยาวของเสนรอบรูปสี่เหลี่ยมนี้ 
ก. 18 นิ้ว          ข. 20 นิ้ว   ค. 24 นิ้ว   ง.  30 นิ้ว 

211. บอลลูนลูกหนึ่งลอยไปไดไกล 960 กิโลเมตร ในเวลา 15 ช่ัวโมง จงหาอัตราเร็วของบอลลูน 
ก. 61 กิโลเมตร/ ช่ัวโมง  ข. 62 กิโลเมตร/ ช่ัวโมง ค. 63 กิโลเมตร/ ช่ัวโมง             ง. 64 กิโลเมตร/ ช่ัวโมง 

212. ชายคนหนึ่งออกเดินทางจากบานของเขาไปทางทิศตะวันออกเฉียงเหนือ จนถึงบานเพื่อนของเขา ตอจากนั้นจึงเดินทางไปทาง 
ทิศตะวันออกเฉียงใต เปนระยะทาง 10 กิโลเมตร ถึงที่ทํางานของเขา ถาอัตราสวนของระยะทางจากบานเขาถึงบานเพื่อนตอ 
ระยะทางจากบานเพื่อนถึงที่ทํางานเปน 12: 5 จงหาระยะทางระหวางบานของเขากับที่ทํางานของเขา โดยวัดตามแนวเสนตรง 
ก. 28 กิโลเมตร  ข. 26 กิโลเมตร  ค. 24 กิโลเมตร  ง. 22 กิโลเมตร 
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213. รูปสามเหลี่ยม ABC กําหนดอัตราสวน ขนาดของมุม A ตอขนาดของมุม B เปน 3: 4 อัตราสวนขนาดของมุม B ตอขนาดของมุม 
C เปน 6: 7 ขนาดของมุมที่ใหญที่สุดเทากับกี่องศา 
ก. 78 องศา   ข. 76 องศา  ค. 72 องศา  ง. 70 องศา 

214. ถาอัตราสวนของรัศมีของวงกลม A ตอรัศมีของวงกลม B เปน 2: 3 ถาความยาวรอบวงกลม A เทากับ 14π  เซนติเมตร แลว  
พ้ืนที่ของวงกลม B เทากับกี่ตารางเซนติเมตร 
ก. 10.5π    ข. 10.25π   ค. 110.5π   ง. 110.25π  

215. กําหนดให ABC และ BCD เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉากโดยที่ AB: AC = 3: 4 และ AC: CD = 1: 3 ถากําหนดให AB = 15 
เซนติเมตร แลว พ้ืนที่สี่เหลี่ยม BACD เทากับกี่ตารางเซนติเมตร 

                                         
 

ก. 900   ข. 880   ค. 850   ง. 825 
216. จากรูปในขอ 215 ถา AC = 10 เซนติเมตร แลว BD ยาวกี่เซนติเมตร 

ก. 30.5   ข. 31.5   ค. 32.5   ง. 33.5 
217. 313 เปนรอยละเทาใดของ 6,260 

ก. 3    ข. 4   ค. 5   ง. 6 

218. 83
3
1

% ของ 24 คือ ขอใด 

ก. 20   ข. 18   ค. 8   ง. 3 
219. 30% ของจํานวนใด คือ 12  

ก. 40   ข. 30   ค. 12   ง. 3.6 
220. 3 เปน 1.5% ของจํานวนใด 

ก. 100   ข. 150   ค. 200   ง. 300 
221. 35.75 เปน 5.5% ของจํานวนใด 

ก. 750   ข.   650   ค. 550   ง. 450 
222. 24% ของ 5 ตางกับ 25% ของ 4 อยูเทาใด 

ก. 20   ข.   2   ค. 1.2   ง. 0.2 

223. ถา 
5
4

 ของนักเรียนหองหนึ่งสอบผาน ถามวานักเรียนหองนี้สอบผานรอยละเทาไร 

ก. รอยละ 40    ข. รอยละ 60  ค. รอยละ 80  ง. รอยละ 90 
224. นักเรียนหองหนึ่งมี 45 คน จํานวนนักเรียนชาย 2 เทาของจํานวนนักเรียนหญิง ถานักเรียนหญิงสอบตก 20% และนักเรียนชาย 

สอบได 60 % แลวนักเรียนในหองนี้จะสอบไดก่ีคน 
ก. 30 คน   ข. 31 คน   ค. 32 คน   ง. 33 คน 

225. โรงเรียนแห งหนึ่งมีนักเรียน 1,200 คน นักเรียนทั้งหมดสอบได 80% และผูที่สอบไดเปนนักเรียนหญิง 25% มีนักเรียนชายสอบ 
ไดก่ีคน 
ก. 960     ข. 720   ค. 480   ง. 240 
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226. 20% ของจํานวนเด็กกลุมหนึ่งเทากับ 25% ของจํานวนผูใหญอีกกลุมหนึ่ง ถาจํานวนเด็กและผูใหญรวมกันเปน 90 คนจะมีเด็ก 
มากกวาผูใหญก่ีคน 
ก. 50   ข. 40   ค. 30   ง. 10 

227. ฟารมแหงหนึ่งมีวัวอยู 500 ตัว พอยางเขาหนาฝนวัวตาย 20% ของที่มีอยู หลังจากนั้นเจาของขายไป 30% ของที่เหลืออยู และ 
แมวัว ในฝูงออกลูกมาคิดเปน 10% ของวัวที่เหลือหลังขาย 
อยากทราบวาสุดทายในฟาร มนี้มีวัวทั้งหมดกี่ตัวรวมทั้งลูกวัวใหมดวย 
ก. 308   ข. 280   ค. 275   ง. 252 

228. กําหนดให ABC เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก โดยที่ AC: AB  = 7: 24 อยากทราบวา AC เทากับกี่เปอรเซ็นตของ BC 

                                            
ก. 28%   ข. 27%   ค. 26%   ง. 25% 

229. ของเหลวผสมชนิดหนึ่งประกอบดวยของเหลว A และ B มีจํานวน 2,500 ลูกบาศกเซนติเมตร โดยมีของเหลว A อยู 40% ของ 
ปริมาณของเหลวทั้งหมด ถาตองการเติมของเหลว A ลงไป เพื่อใหไดของเหลวผสมซึ่งมีของเหลว A อยู 60% ของปริมาณของ 
เหลวทั้งหมด จะตองเติมของเหลว A จํานวนเทาใด 
ก. 1,350 ลูกบาศกเซนติเมตร    ข. 1,300 ลูกบาศกเซนติเมตร 
ค. 1,280 ลูกบาศกเซนติเมตร    ง. 1,250 ลูกบาศกเซนติเมตร 
 

230. กําหนดให ABCD เปนรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส P, Q, R และ S เปนจุดกึ่งกลางของ AB, BC, CD และ DA ตามลําดับ พ้ืนที่ของบริเวณ 
ที่แรเงาเปนกี่เปอรเซ็นตของพื้นที่ของสี่เหลี่ยม ABCD 

                                              
ก. 40%   ข. 35%   ค. 25%   ง. 20% 

231. จากรูป ในขอ 230 ความยาวรอบรูปสี่เหลี่ยม PQRS เปนกี่เปอรเซ็นตของความยาวรอบรูปสี่เหลี่ยม ABCD 
ก. 50%   ข. 50 2 %  ค. 25%   ง. 25 2 % 

232. นาย ก, ข, ค และ ง รวมลงทุนคาขาย อัตราสวนของเงินทุนของนาย ก ตอนาย ข เปน 1: 2 นาย ข ตอนาย ค เปน 3: 4 และนาย ค 
ตอนาย ง เปน 6: 5.25 อยากทราบวา เงินที่นาย ข ลงทุนมากกวานาย ก คิดเปนกี่เปอรเซ็นตของเงินทุนทั้งหมด 
ก. 10.5%   ข. 11.5%   ค. 12.5%   ง. 13.5% 

233. ถังน้ํามันมีน้ํามันผสมอยู 80 ลิตร โดยเปนน้ํามันเบนซิน 75 % ที่เหลือเปนน้ํามันเบนซินพิเศษ จะตองเติมเบนซินลงไปอีกกี่ลิตร 
จึงจะทําใหน้ํามันผสมมีเบนซินอยูถึง 80 % 
ก.  8 ลิตร   ข.  12 ลิตร  ค. 18 ลิตร  ง. 20 ลิตร 

234. จํานวนสินคาที่ผลิตไดของโรงงาน HOT-COM. ในป 2560 และ 2561 เปน 150,000 และ 120,000 หนวยตามลําดับ จงหาจํานวน 
สินคาในป 2561 ลดจากป 2560 รอยละเทาไร 
ก. 30   ข. 25   ค. 20   ง. 15 
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235. สินคาชนิดหนึ่ง ถาเปนสินคาเกรด A จะขายไปชิ้นละ 1,520 บาท เกรด B ขายช้ินละ 1,248 บาท ถาสินคาเกรด A ขาดทุน 5% 
สินคาเกรด B กําไร 4% จงหาวาตนทุนของสินคาเกรด A และ B แตกตางกันกี่บาท 
ก. 280   ข. 340          ค. 400   ง. 420 
 

236. กูเงินมา 6,000 บาท เสียดอกเบี้ย 12% ตอป แตสงตนคืนเดือนละ 1,000 บาท พรอมทั้งชําระดอกเบี้ยทุก ๆ เดือน เม ื่อชําระคืน 
ครบแลวเสียดอกเบี้ยรวมกี่บาท 
ก. 200   ข. 210   ค. 320   ง. 360 

237. นักเรียนคนหนึ่งวัดดานยาวของรูปสี่เหลี่ยมผืนผารูปหนึ่งยาวเกินความจริงไป 10 % วัดดานกวางสั้นกวาความจริง 5% 
เขาคํานวณ พ้ืนที่ที่ผิดความจริงไปกี่เปอรเซ็นต 
ก. 4.5   ข. 5   ค. 10   ง. 14.5 

238. รูปสี่เหลี่ยมมุมฉากรูปหนึ่งมีดานยาวเทากับ 25 นิ้ว และดานกวางเทากับ 20 นิ้ว ถาดานกวางลดลง 2% และดานยาวเพิ่มขึ้น 5% 
แลวพ้ืนที่ใหมจะเพิ่มขึ้นหรือลดลงจากพื้นที่เดิมรอยละเทาใด 
ก. เพิ่มขึ้นจากเดิม 2.9%  ข. ลดลงจากเดิม 2.9% ค. เพิ่มขึ้นจากเดิม 3.9% ง. ลดลงจากเดิม 3.9% 

239. รูปสี่เหลี่ยมผืนผารูปหนึ่งกวาง 60 เซนติเมตร ถาความกวางเพิ่มขึ้น 10% และความยาวลดลง 20% แลว พ้ืนที่ของรูปสี่เหลี่ยมใหม 
จะเพิ่มขึ้นหรือลดลงรอยละเทาใดของพื้นที่เดิม 
ก. 10%   ข. 11%   ค. 12%   ง. 13% 

240. รูปสามเหลี่ยมมุมฉากรูปหนึ งมีอัตราสวนของความยาวของดานประกอบมุมฉากเปน 3: 4 ถาความยาวของดานประกอบมุมฉาก 
ดานสั้นยาวเพิ่มขึ้น 20% และความยาวของดานประกอบมุมฉากอีกดานหนึ่งยาวลดลง 15% จงหาวารูปสามเหลี่ยม รูปใหม มี 
พ้ืนที่เปนกี่เปอรเซ็นตของพื้นที่รูปสามเหลี่ยมรูปเดิม 
ก. 100%   ข. 101%   ค. 102%   ง. 103% 

241. หองรูปสี่เหลี่ยมผืนผารูปหนึ่งกวาง 30 เมตร ยาว 50 เมตร ถาความกวางเพิ่มขึ้น 15 % และความยาวลดลง 15% อยากทราบวา 
หองใหมจะมีพ้ืนที่เพิ่มขึ้นหรือลดลงกี่เปอรเซ็นต 
ก. ลดลง 2.55%  ข. ลดลง 2.25%  ค. เพิ่มขึ้น 2.55%  ง. เพิ่มขึ น 2.25% 

242. ขายถวยกาแฟ 4 ถวย ราคา 300 บาท ไดกําไร 25% จงหาราคาทุนของถวยกาแฟหนึ่งใบ 
ก.  50 บาท                ข. 60 บาท  ค.  70 บาท  ง.  80 บาท 

243. ซื้อมะมวงมารอยละ 180 บาท แตเนาเสีย 10 ผล ขายมะมวงที่เหลือไปผลละ 4 บาท จะไดกําไรรอยละเทาไร 
ก. 20   ข.  25   ค. 100   ง.  0.2 

244. พอคาเปดราคาขายสินคาชนิดหนึ่งเพื่อเอากําไร 30% หากเขาประกาศลดราคาลง 20% อยากทราบวา ถาเขาขายสินคาตามราคา 
ที่ประกาศลด จะไดกําไรกี่เปอรเซ็นต 
ก. 7%   ข. 6%   ค. 5%   ง. 4% 

245. แมคาปดราคาขายสินคาชนิดหนึ่งสูงกวาตนทุน 24% แตขายไมดี จึงลดราคาใหแกผูซื้อ 120 บาท ปรากฏวาขาดทุน 5% ถาแมคา 
ตองการกําไร 10% แมคาจะตองขายสินคาชนิดนี้ในราคาเทาใด 
ก. 465 บาท   ข. 430 บาท  ค. 420 บาท  ง. 410 บาท 

246. ตนทุนของสินคาชนิดหนึ่งเทากับ 2,500 บาท พอคาตองการขายสินคานี้เพื่อใหไดกําไร 20% จึงปดราคาไวโดยเผื่อภาษีมูลคาเพิ่ม 
7% ของราคาสินคาที่จะขาย อยากทราบวาพอคาตองปดราคาสินคาไวเทาใด จึงจะไดกําไรตามเปาหมาย 
ก. 3,200 บาท   ข. 3,210 บาท  ค. 3,220 บาท  ง. 3,230 บาท 

247. ซื้อกางเกงมาตัวละ 500 บาท นําไปขายโดยปดราคาขายไวโดยใหไดกําไร 20% แตลดใหผู ซื้อ 10% เขาจะขายกางเกงไปตัวละ 
ก่ีบาท 
ก. 510   ข. 540   ค. 560   ง.  600 
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248. ขายสินคาช้ินหนึ่งในราคา 4,650 บาท พบวาขาดทุน 7% ถาตองการกําไร 10% ควรจะขายไปในราคากี่บาท 
ก. 5,500                 ข. 5,300   ค. 5,000   ง. 4,800 

249. สินคาปดราคาไววา ลด 12% จากราคาปาย และลดใหอีก 8% สําหรับผูซื้อเงินสด ถาสินคาช้ินหนึ่งซื้อมาดวยเงินสดในราคา 
6,800.64 บาท จงหาราคาที่ปดไวในตอนแรก 
ก.  6,800 บาท                  ข. 7,200 บาท  ค. 8,400 บาท  ง. 9,600 บาท 

250. ประกาศขายสินคาอยางหนึ่งเปนเงิน  336 บาท โดยคิดวาจะไดกําไร 40% แตขายไปจริง ๆ เพียง 300 บาท จะไดกําไรกี่เปอรเซ็นต 
ก. 20   ข. 25   ค. 30   ง.  40 

251. ในป พ.ศ. 2565 รานหนังสือ HOT-ED. ลดราคาหนังสือในเทศกาลปใหม โดยลดราคาจาก 10%  มาเปน 15% ราตรีจะซื้อหนังสือ 
ถูกลง 30 บาท ราคาหนังสือเปนกี่บาท 
ก. 600   ข. 300   ค. 200   ง. 150 

252. ติดราคาขายไว 150 บาท ผูซื้อขอตอราคาเปน 120 บาท ผูขายลดราคาใหผูซื้อก่ีเปอรเซ็นต 

ก. 25%   ข. 20%   ค. 16
3
2

%  ง. 15% 

253. พอคาขายของไปอยางหนึ่งในราคา 1,800 บาท ปรากฏวาขาดทุน 10% ถาตองการขายเอากําไร 10% ตองขายในราคากี่บาท 
ก. 2,100   ข. 2,200   ค. 2,300   ง. 2,350 

254. วิทยุเครื่องหนึ่งปดราคาขายไว  2,500 บาท และยอมลดให 10% ทําใหมีกําไรเพียง 12
2
1

% ซื้อวิทยุเครื่องนี้มาราคากี่บาท 

ก. 1,900   ข. 2,000   ค. 2,100   ง. 2,200 
255. ปดราคาขายตูเย็นไว 45,000 บาท ซึ งคาดวาจะไดกําไร 20% แตตอมาลดใหผูซื้อ 18% รานคาจะขาดทุนกี่บาท 

ก. 700   ข. 600   ค. 500   ง. 900 
256. ก ซื้อสินคาชนิดหนึ่งมาในราคา 8,500 บาท ตอมาขายให ข แตขาดทุน 10% แลว ข ขายตอให ค ไดกําไร 2% ค ซื้อสินคานี้มา 

ในราคาเทาไร 
ก. 8,220 บาท   ข. 8,200 บาท  ค. 7,820 บาท  ง. 7,803 บาท 

257. พอคาปดราคาสินคาไว 120 บาท ปรากฏวาตอมาสินคาราคาลดลง เขาจึงปดราคาใหมโดยลดลงจากเดิม 20% แตตอมาอีกไมนาน 
สินคาขึ้นราคา เขาตองการจะปดปายขายในราคาเดิม เขาจะตองเพิ่มอีกรอยละเทาไร 
ก. รอยละ 15   ข. รอยละ 20  ค. ร อยละ 23  ง. รอยละ 25 

258. นายตี๋เล็กซื้อรถยนตมาคันหนึ่งราคา 120,000 บาท เมื่อเขาใชรถยนตคันนี้ไป 4 ป โดยมีอัตราคาเสื่อมราคา 10% ตอป เขาควรจะ 
ขายรถยนตของเขาไปในราคากี่บาท จึงจะถือวาไมขาดทุน 
ก. 97,200 บาท  ข. 87,400 บาท  ค. 78,732 บาท  ง. 72,000 บาท 

259. ขายของชิ้นหนึ่งไปไดกําไร 10% ถาขายถูกลง 30 บาท จะขาดทุน 5% ของชิ้นนี้มีราคาทุนเทาไร 
ก. 100 บาท    ข. 150 บาท  ค. 200 บาท  ง. 300 บาท 

260. ประกาศลดราคาสินคาช้ินหนึ่ง 30% เมื่อมีผูซื้อเงินสดลดใหผูซื้ออีก 10% จะเทากับลดราคาสินคานี้ใหกับผูซื้อเงินสด 
ก่ีเปอร เซ็นต 

ก. %
3
1

33    ข. 35%   ค. 37%   ง. 40% 

261. สมุดเลมหนึ่ง เมื่อลดราคาลง 10% แลวขายไปในราคา 4.50 บาท จงหาอัตราสวนของราคาสมุดหลังจากลดราคาตอราคาสมุดเดิม 
ก. 4: 5   ข. 3: 5   ค. 3: 4   ง. 9: 10 



อ.ณัฐสิทธิ์ (อ.ปุก) 

www.hot-ed.co.th 
21 

262. ซื้อสมมา 450 บาท ขายไปไดกําไร 12% ซื้อมังคุดมา 540 บาท ขายไปขาดทุน 5% การคาทั้งสองครั้งมีกําไรหรือขาดทุน 
ก่ีเปอรเซ็นต 

ก. กําไร %
11
7
5   ข. กําไร %

11
8
2   ค. ขาดทุน %

11
8
2   ง. ขาดทุน %

11
7
5  

263. พอคาคนหนึ่งขายสินคาไปครั้งแรก 12 ช้ิน ในราคาเทากันทุกช้ิน ขาดทุน 12% ถาเขาเพิ่มราคาสินคาขึ้นไปอีกช้ินละ 22 บาท 
เขาจะไดกําไร 10% อยากทราบวาพอคาขายของ 12 ช้ินแรกนั้นราคาชิ้นละเทาไร 

 ก. 88 บาท   ข. 90 บาท  ค. 82 บาท  ง. 86 บาท 
264. ซื้อที่ดินแปลงหนึ่งมาในราคา 6,000,000 บาท แบงขายครึ่งหนึ่งเปนเง ิน 2,500,000 บาท จะตองขายที่เหลือไปเทาไรจึงจะไดกําไร 

40% 
ก. 5.9 ลานบาท  ข. 4.8 ลานบาท  ค. 4.4 ลานบาท  ง. 3.4 ลานบาท 

265. ราคาโทรศัพทปดประกาศไว 12,000 บาท แตถาซื้อเงินสดจะลดให 10% แตถาซื้อเงินผอนจะเสียเงินเพิ่มขึ้นอีก 14% ราคาเงินสด 
ถูกกวาเงินผอนกี่บาท 
ก. 2,690 บาท   ข. 2,880 บาท  ค. 1,280 บาท  ง. 480 บาท 

266. ในการเชาซื้ออาคารสงเคราะห ปแรกเสียคาเชาเดือนละ 1,000 บาท ปที่สองเสียคาเชาลดลง 10% ปที่สามเสียคาเชาลดลงอีก 10% 
ของปที่สอง การเสียคาเชาจะลดลงแบบนี้ไปเรื่อย  ๆ อยากทราบวาปที่ 4 เสียคาเชาเดือนละกี่บาท 
ก. 810   ข. 729   ค. 720   ง. 650 

267. สุภาพรมีเงินเดือน 24,500 บาท ตลอดป พ.ศ. 2538 ในการคํานวณภาษีเงินไดพบวามีสิทธิหักคาใชจาย 60,000 บาท หักคา 
ลดหยอนทั้งหมด 55,000 บาท ถาสุภาพรโดนหักภาษี ณ ที่จายเดือนละ 1,000 บาท อยากทราบวา สุภาพรตองชําระภาษีเพิ่มเติม 
หรือ รับเงิน ภาษีที่ชําระไวเกินคืนจํานวนเทาใด (กําหนดใหเงินไดสุทธิต้ังแต 1 ถึง 100,000 เสียภาษี 5 % เงินไดสุทธิต้ังแต 
100,001 ถึง 500,000 เสียภาษี 10%) 
ก. ชําระเพิ่ม 900 บาท  ข. รับคืน 900 บาท  ค. ชําระเพิ่ม 800 บาท ง. รับคืน 800 บาท 
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ตอนที่ 2 จงตอบคําถามตอไปนี้ 
 
1. ก ขายบานให ข ไดกําไร 10% ข ขายบานให ค ขาดทุน 15% และ ค ขายให ง ในราคา 33,600 บาท ไดกําไร 20% เดิมบานของ ก 
 ราคาเทาไร 
2. เมื่อปกอนมีนักเรียนมาสมัครสอบเขา ม.4 จํานวนมาก แตเวลาสอบจริง ๆ ขาดสอบไปรอยละ 2 สวนที่เหลือสอบเขาไดเพียง 
       รอยละ 16 ที่สอบไมไดมี 10,290 คน จงหาวานักเรียนมาสมัครสอบทั้งหมดเทาไร  นักเรียนที่สอบเขาไดก่ีคน 
3. ฉันขายสินคาช้ินหนึ่งไปในราคา 270 บาท ปรากฏวาขาดทุน 10% จงหาวาจะตองขายเทาไรจึงจะไดกําไร 10% 
4. พอคาประกาศลดราคาสินคาทุกชนิด 10% ของราคาที่ติดไวพอคาตองการขายตูใหไดกําไร 8% จึงติดราคาตูไว 1,620 บาท ถาเขา 

 ตองการกําไร 10% เขาตองติดราคาขายตูเทาไร 
5. 37% ของ 963 เทียบกับ 9% ของอะไร 
6. ก, ข, ค และ ง มเีงินเปนดังนี้ ก: ข = 2: 3, ข: ค = 4: 5 และ ค: ง = 9: 8 ถา ก มีเงิน 3,600 บาท ง จะมีเงินเทาไร 


